

ACCION DE ESPAÑA EN AFRICA

El Sr. Cierva regresa a Málaga después de visitar las posiciones avanzadas y los hospitales y aeródromos

El vecindario madrileño hace una despedida entusiasta a las tropas del regimiento de León

DESDE MELILLA

El próximo avance y el nuevo material

(De nuestro redactor)

El alto mando se ocupa actualmente en asegurar el camino del zoco El Had, cuya carretera se vea a diario hostilizada.

Ayer, según ha anticipado el telégrafo, se establecieron dos puestos avanzados o blokaus, que, como ya he dicho en cartas anteriores, son pequeños cobertizos rodeados de sacos terrosos, cuyas guarniciones se elevan a 18 ó 20 soldados.

En las operaciones realizadas ayer, con amplio movimiento de tropas, tuvimos tres bajas.

Logróse el objetivo perseguido y logróse también presenciar un espectáculo que aclara muchas cosas pasadas: los moros se dedican a regular la distancia de nuestras posiciones, a la apertura de zanjas para enterrar sus muertos. Ven los soldados el traslado de los cadáveres y el rápido sepelio, casi a flor de tierra, según costumbre de los kabileños.

No es de extrañar las numerosas bajas que los moros, en los recientes combates, han sufrido. Llegaron a nuestras posiciones con la miel del pasado botín en los labios, después de una matanza cobarde, sin lucha, y creyeron poder continuar su fácil obra frente a las posiciones de Melilla. Ya en otra carta hicimos el relato de las atrevidas intenciones fracasadas. En el zoco, el día del convoy a las posiciones cercanas a Mar Chica, cortaron los caminos, se arrojaron sobre la carretera y dispararon sobre las tropas y sobre los descuidados caminantes que se aventuraron a ir a nuestras posiciones. La artillería dispersó los grupos más audaces y causó grandes bajas. En las últimas operaciones realizadas en las inmediaciones del zoco El Had de Beniscar las granadas contuvieron intenciones audaces y el campo quedó cubierto de enemigos.

Llegan noticias de Madrid sobre las futuras operaciones. Todo cuanto se diga es prematuro, y es de suponer que de intentarse algo, sería en Melilla y no en España donde el plan militar pudiera vislumbrarse.

Seguen llegando tropas todavía, y no es extraño que el general en jefe continúe su tenaz y necesaria labor de prepararlo todo, no siendo lo menos fundamental el entrenamiento del soldado, que por muy rápido que sea, exige un límite necesario de tiempo. Disponer de tropas recién desembarcadas, sin el espíritu y la práctica que nacen del combate, es no disponer de nada, y aun cuando las unidades menos aguerridas fueran dejadas en segunda línea, siempre habría de pesar sobre el mando la preocupación de no poder disponer de una buena reserva.

Dícese que para primeros de septiembre se iniciará el avance. Si se entiende por tal un amplio despliegue de las tropas para alcanzar lejanos objetivos, creemos, sin fundar nuestro juicio en datos oficiales, guiados solamente por nuestra impresión propia, que es un error creerlo. La marcha por la llanura de Bu-Arg, sobre Nador y la Alcazaba, necesita de un previo punto de apoyo y aprovisionamiento, que en la Restinga estaría aún demasiado lejano, y que sería tal vez zoco El Arbaa de Arkeman o algún otro, tal vez más lejano.

Si se entiende por avance la extensión paulatina y prudentemente preparada de una lenta ocupación del territorio; hay que reconocer que el avance comenzó hace ya días, pues Tizza y Amaran son los jefes de una nueva línea avanzada por el lado del zoco, que amenaza la parte posterior del monte, menos abrupta que los peñascales y barrancos en que se asoman sobre Melilla de la parte del mar.

El avance por la llanura lo mareará la previa ocupación del zoco El Arbaa. Esta es operación más que probable. ¿Será co-

mo objetivo principal, como ocurrió en la campaña del general Marina? ¿Será como un amago sobre Nador para descongestionar el frente occidental y permitir alguna operación detrás del Gurugú? Los hechos vendrán a sacarnos de dudas, toda vez que sería insensato predecir lo que habrá de ocurrir, que es en definitiva el plan del general en jefe y su Estado Mayor.

Debe haber a estas fechas cerca de 40.000 hombres en Melilla, y se habla de la próxima llegada del nuevo material.

Mis dudas sobre la potencia utilizable de éste han desaparecido. En Madrid y en Melilla, altos y bajos, todos reconocen su necesidad. El camión blindado está surtiendo, como podrá suponerse, efectos admirables. Con una docena de ellos podría haberse abastecido la línea de posiciones Melilla-Atalayón sin bajas ni maniobras ni ataque de los moros, y con el ahorro de millares de duros que al cabo de una dura jornada como la del domingo representa el gasto de municiones de fusilería, de ametralladoras y de cañón.

Se habla de la llegada de los tanques, elemento de combate que habrá de dar un resultado formidable contra un enemigo que no tiene artillería preparada para poderlos destruir. Invulnerables en el combate, protegiéndose unos a otros, a pesar de su lento avance, los tanques han de influir de un modo enorme en la victoria, pues las posiciones enemigas podrán ser fácilmente ocupadas y batidos con sus ametralladoras los peligrosos lugares avanzados.

Mayor utilidad se advierte, a simple vista, con estos aparatos que con los aeroplanos de combate, ansiados por el elemento aviador, y en los cuales tienen fija su mirada muchas gentes. Tal vez los aviones protegidos no sean de gran aplicación, pues no tienen frente un arma aérea que combatir, y para el ataque a un enemigo, siempre muy disperso u oculto, no parece que su eficacia haya de ser extraordinaria, dada su gran movilidad.

Las bombas incendiarias y de gases tóxicos para el servicio de aviación son de efectos terribles, y contra el uso de ellas sólo podrían oponerse consideraciones de índole humanitaria. Su empleo más indicado es contra caseríos y adueros alejados, como castigo o represalia, o para provocar el pánico y la depresión moral; pero en estos caseríos hay niños y mujeres, y aunque está sangrando todavía nuestra herida y el enemigo procurando ferocemente agrandar y destruir los bordes de ella, con saña inconcebible, con odios y pasiones no saciadas por sus últimos atentados, hay que tener la altura moral suficiente para saber colocarse en el plano a que nos obligan nuestros deberes de europeos que venimos a traer a estas tierras ingratas el eco de nuestra civilización.

Ansioso el castigo completo, tan enérgico e inexorable como sea, de estas hordas salvajes; pero en los combatientes, en el fuerte enemigo, en los culpables, en los que habrán de someterse al fin, pidiendo perdón con humildad, no en las inocentes criaturas, siquiera sean ellas tales que vayan mezcladas, en virtud de una odiosa enseñanza, con su blanca inocencia, las más repugnantes costumbres de matanza y el ejemplo más odioso de exterminio y de sangre.

También se habla mucho de la llegada y empleo de los lanzallamas, arma defensiva que puede hacer una posición o una simple guerrilla inexpugnables. No se piensa en el papel de tales aparatos en un momento de apuro, cuando los moros tratan de romper por un frente, bien sea en un ataque contra una débil línea, bien sea en un movimiento de espanto al verse en-

vueltos por una hábil maniobra con que pudiese ser cercada una jarka, como la que el general Aguilera consiguió realizar en el año 1912, cerca de la desembocadura del Keri?

En fin, como el empleo de todo este material moderno es algo nuevo para nuestras tropas, y nada hemos utilizado aún, no sólo nosotros, profanos en el arte militar, siquiera venga oyendo hace algunos años hablar sobre este tema, y viendo sobre el terreno el desarrollo de las operaciones, sino los mismos técnicos, los mismos oficiales no se atreverían a aventurar un juicio definitivo sobre su resultado, que puede ser distinto al ser empleado el material en Marruecos que el obtenido en la gran guerra contra las masas regulares europeas.

Pero tengamos confianza y demos todo su valor al pasado y al ejemplo de los fuertes ejércitos que emplearon todo este material. Hay que esperar de él un excelente resultado. Vengan, pues, las modernas armas de destrucción. Todos las esperan con impaciencia inmoderada, y ante la situación presente estén seguros cuantos sobre este trascendental asunto hayan de decidir, que sería un error prescindir de ellas, pues un revés sufrido por nuestras armas—y un revés sería para España no imponer el castigo esperado a los traidores—sería atribuido por todos no más que a una indecisión imperdonable, a una falta de buen gobierno y de buena administración.

JUAN M. MATA

Melilla, 26.

IMPRESIONES

Las tropas combaten en el Gurugú. El fuego no es muy grande. Se ha ido a aprovisionar las avanzadas y el convoy ha podido llegar a su destino, con bajas escasas.

¿Dónde está el enemigo? ¿Qué prepara? Dicen que esta mañana, en un tren blindado, se ha practicado un reconocimiento hasta muy cerca de Nador. Salieron en el tren 90 hombres armados, al mando de un capitán de Ingenieros. El tren llegó hasta el Atalayón sin incidentes; ni siquiera fué hostilizado frente a la Segunda Caseta, donde continuamente los «pacos», ocultos entre peñas, acechan el paso de los soldados y vigilan a las fuerzas de nuestras posiciones.

El tren, pasada la última posición fortificada, continuó avanzando. Nada anormal se encontró en el camino. Los rieles habían sido respetados y los moros no daban señales de presencia por aquellos contornos. Con las debidas precauciones, precedido el tren por el capitán de Ingenieros, yendo el convoy a marcha muy lenta, se llegó hasta las proximidades de Nador, donde se halló la vía levantada y los rieles en sitio lejano, cerca de la orilla del mar. Nador aparecía a lo lejos, con sus confiados pobladores que cruzaban las calles en opuestas direcciones, sin dar señales de curiosidad ni recelo. ¿Habían advertido la llegada del tren? Tal vez no, y debido a esto no adoptaron ninguna actitud agresiva.

Pero del hecho se desprenden algunas enseñanzas. La harca parece quebrantada material y moralmente por las últimas operaciones y por la continua llegada de refuerzos que desembarcan en el puerto de Melilla. Se dice por los moros que llegan a la plaza que en el campo hay luchas intestinas y que nadie se pone de acuerdo para formalizar la lucha contra España. Las recientes operaciones militares han desorientado al enemigo y le han cansado también, porque a diario se va visto requerido por el avance de nuestras tropas en las direcciones más opuestas y ha transcurrido más de una semana de una continuada movilidad, imposible de sostener, pues nuestros batallones aparecían unas veces por Sidi Hamed y otras por la carretera del zoco.

Han sido grandes las bajas que sufrieron los moros en sus últimos ataques, y hay que reconocer que el plan de las futuras operaciones no puede hallarse mejor preparado. Fueron los últimos hechos de armas como esos masajes y tanteos previos que emplean los luchadores en sus encuentros para preparar el final de la lucha.

Todo hace creer que la moral de los moros ha sido quebrantada y que ya nadie piensa en el campo enemigo en la toma de posiciones ni en el envolvimiento de columnas.

Nuestros soldados— todos los jefes lo proclaman en voz alta— poseen a la hora actual un admirable espíritu, y todo hace suponer que la campaña se desarrolle normalmente y de ella se obtengan los mejores resultados.

Y en momento oportuno será ocasión de hacer valer los méritos contraídos, sin ol-

vidar la noble y levantada actitud de la Prensa española, que unánimemente ha cumplido, por estímulo propio y sin dejarse influir por pasadas catástrofes y por los pesimismo de otras veces, su alta misión de fortificar el espíritu nacional.

La afluencia de gente en Melilla es extraordinaria. Rebosan los hoteles, los cafés, los establecimientos públicos; se duerme en las azoteas y se habilitan para los viajeros antiguos muebles arrinconados y los desvanes de los edificios. El problema del alojamiento es terrible. A diario se ve por las calles a los viajeros recién desembarcados, seguidos por los mozos y malleteros del muelle, que emplean tres y cuatro horas en hallar acomodo.

Llegan de España a diario nuevas unidades. Los jefes de los servicios auxiliares con destino en la plaza, como los médicos militares con destino en los hospitales, farmacéuticos, veterinarios, Cuerpo jurídico, etc., llenan los hoteles. La harca periodística representa hoy un núcleo no inferior a 40 personas. Llegan por docenas los comisionistas y agentes de negocios, y a diario se entablan pugnas terribles entre ellos, los soldados de cuota y los oficiales que acampan en lugares apartados, para alquilar un coche. Es una empresa muy difícil contratar un vehículo en Melilla. Los periódicos locales, que están forzando sus tiradas, se agotan prontamente. Si no llegáis temprano al café, para desayunaros, se agotan los panecillos y los bollos; hay que sentarse a comer a las tres de la tarde en el hotel y acudir a tiempo para que os sirvan el hielo y los postres, y hasta los sellos se han agotado, en el despacho central del correo, en varias ocasiones.

La vida así se hace dificultosa y todos

nos precipitamos para acudir a tiempo a todas partes. Hay que hacer «cola» en Telégrafos y para lograr una silla en el café; y para todo habéis de perder tiempo y la paciencia.

Sólo los limpiabotas son inagotables. Hay cientos de ellos, hay millares, tal vez. Desfilan por delante de vosotros incesantemente, ofreciéndos el servicio, con pesadez de mendigo madrileño. Son como las moscas, pesados, tenaces; os colocan la pequeña caja bajo los pies, os tocan en el hombro, tiran del periódico que leéis. La mayor parte son pequeños hebreos; pero los hay también españoles, muchachos de pobres familias malagueñas, del barrio del Real. Lo que no encontráis jamás es un limpiabotas moro. El moro no trabaja sino cuando se ve forzado a ello, cuando no tiene enfrente el campo libre y la esperanza de un fusil para luchar a tiros o apoderarse de lo ajeno, cuando se le cierra toda esperanza de botín.

Los cantineros son gentes admirables. En los pasados sucesos han muerto muchos de ellos, calladamente, combatiendo con sus fusiles, al lado de los suyos, en las posiciones, formando grupos decididos y valerosos unidos a las tropas, en las terribles retiradas.

Los que quedaron vivos lo han perdido todo; sus modestas tiendas, sus pequeñas cantinas, los víveres y artículos almacenados. Han vuelto a Melilla como vinieron de Almería, de Málaga y de Cádiz, a la desesperada, con su arrojo personal y sus ansias de vivir por todo capital. Terminó la tragedia. En los campos, testigos de tantas tristezas, yacen los cuerpos de algunos infelices que dejaron la vida en esta tierra ingrata donde pusieron sus afares.

Pero no importa: con la llegada de las nuevas tropas han venido los nuevos cantineros. Salen los batallones para las posiciones avanzadas, como en la mañana del sangriento convoy al Atalayón y Sidi Hamed, despliegan las guerrillas y comienzan el combate. Dispara el enemigo sin cesar y se producen claros en las guerrillas de soldados. Y en medio del peligro, entre el estruendo de los disparos de las baterías y el pavoroso tableteo de las detonaciones de los «pacos», los cantineros suben a las lomas, entran en las posiciones, llegan a las guerrillas, y ocultándose en los repliegues del terreno y procurando cubrirse del fuego enemigo, van despachando a los soldados los vasos de refresco y las copitas de aguardiente, que son consumidas avidamente, bajo el sol abrasador, entre cargador y cargador del mauser.

JUAN M. MATA

Melilla, 27.

(Por telégrafo)

Un tren blindado a Nador

Melilla, 27. (Recibido con gran retraso).— A primera hora de la mañana salió de Melilla un tren blindado conduciendo 190 soldados del regimiento de Melilla y fuerzas de Ingenieros de ferrocarriles al mando del teniente coronel Sr. Pérez Unciti.

El tren llegó al Atalayón sin haber sido hostilizado. Después, las fuerzas echaron pie a tierra y continuaron explorando el terreno. El tren siguió su marcha lentamente, avanzando con precauciones, y en esta forma llegó el convoy a dos kilómetros de Nador.

Los soldados vieron a los moros que cruzaban de unos poblados a otros, y por completo ajenos a la presencia del tren.

A causa de hallarse levantados los rieles detuvo el tren su marcha.

Por la tarde hicieron nuevos viajes, y como en uno de ellos fuese excesivo el número de soldados y no cupieran en los tres vagones blindados de que se componía el tren, el jefe concedió autorización para que bajaran los que quisieran; pero ninguno aceptó el ofrecimiento.

Los soldados, muy animados, gritaban: «¡Vamos a Nador!»

Los soldados hicieron el viaje muy apretados.

Los moros advirtieron la salida del tren. Se apostaron en la vía e hicieron numerosos disparos contra el tren.

Las tropas contestaron disparando por las troneras y causando numerosas bajas al enemigo.

Tal debió de ser el castigo sufrido por los moros, que éstos huyeron y no volvieron a hostilizar el convoy.

En los coches blindados se observaron muchos impactos alrededor de las troneras.

La protección de un convoy

Se ha llevado un nuevo convoy a la línea de posiciones avanzadas.

El Atalayón sostuvo vivo fuego, disparando sus baterías.

Protegia el convoy una columna compuesta de fuerzas del Tercio extranjero, de Regulares, los batallones de la Princesa y Guipúzcoa, ocho baterías y el regimiento de Caballería de Alcántara.

El convoy regresó por la tarde.

Los que llegan

Han llegado un escuadrón de Lusitania, 105 artilleros y una sección de Ingenieros.

Un aeroplano con averías

Uno de los aeroplanos que volaron esta mañana sufrió averías que le obligaron a aterrizar en malas condiciones, en una lengua de tierra cerca del lugar donde acampan dos escuadrones.

El aeroplano iba cargado de bombas. Por fortuna no ocurrió nada grave, excep-

to las averías del aparato, que necesitará unos días para su reparación.

El piloto y el observador, sin novedad.

Alfredo Ribera

Está enfermo el redactor de *El Imparcial*, D. Alfredo Ribera. Está siendo visitadísimo.

MATA

Diversas noticias

Convoy atacado

Melilla.—En la mañana del sábado se efectuó el aprovisionamiento de las posiciones del Atalayón, Sidi Hamet el Hach y segunda y tercera caseta.

Con este motivo, y para proteger el convoy, bastante considerable, que se envió, salió a las seis de la mañana de la plaza una columna mandada por el general Sanjurjo, y de la cual formaban parte los Regulares y banderas de la Legión extranjera.

Cuando el convoy llegó a la segunda caseta, los moros rompieron el fuego desde las estribaciones de los montes que dominan el camino.

Entonces se desplegaron los regulares y legionarios, avanzando hacia el enemigo y contestándole vigorosamente al fuego que hacía.

Mientras tanto, las posiciones fueron abastecidas.

Las baterías nuestras incendiaron con sus disparos varios caseríos donde se refugiaban los "pacos".

A las cuatro de la tarde regresó el convoy con las tropas de Sanjurjo.

Varios aeroplanos arrojaron bombas sobre fuerzas enemigas que se hallaban en las vertientes del Gurugú.

Uno de ellos, por falta de gasolina, aterrizó violentamente en un lugar inmediato a Mar Chica, donde se hallaban fuerzas de husares.

Ni el piloto ni el observador, ni tampoco los husares, sufrieron daño alguno.

El aparato resultó con el tren de aterrizaje destruido.

Draga embarrancada

El general Cabanellas estuvo ayer en la boca de Mar Chica viendo los trabajos de dragado.

Con el Sr. Cabanellas fué el Infante D. Alfonso.

El general inspeccionó luego el campamento de la Restinga.

Dentro de tres días quedarán terminados los trabajos del embarcadero.

Hoy sábado, la draga que vino de Larache para hacer los trabajos embarrancó por falta de corriente.

Las bajas de Benisicar

Las bajas de la operación sobre el zoco El Had de Benisicar fueron las siguientes:

Muertos.—Capitán del regimiento de la Princesa D. Enrique Dema Giraldo, teniente del regimiento de Tetuán D. Bartolomé Taulat Pérez, cabo Diego García y soldados Juan Chaves y Fernando García (de cuota) y tres de Regulares.

Heridos.—Capitán de Regulares de Ceuta D. Jesús Fernández Ortega, grave; teniente de la Princesa D. Salvador Meco, grave; teniente de Regulares de Ceuta D. Emilio Torres Osorio, menos grave; alférez de los Regulares D. Rafael Sánchez Guerra, y 36 individuos de tropa.

Marea amiga

Melilla.—El jefe Abd-el-Kader está formando una jarka indígena, que vigilará los poblados de la península de Tres Forcas contra las incursiones de los merodeadores.

Ha reunido ya treinta moros.

Los hijos de Abd-el-Kader han llegado a la plaza, donde residirán accidentalmente, para evitar una agresión de los rebeldes.

Medicinas y agua

Desde el primer momento, y sin aumento de personal, funcionan cuatro farmacias militares. Actualmente se organizan otras varias.

Durante el último trimestre se recibieron 32 toneladas de medicamentos. Actualmente hay medicamentos para el consumo de cien mil hombres durante seis meses.

¿El Rey a Melilla?

Ha llegado de la Península el ayudante del alto comisario, comandante de Estado Mayor D. Juan Beigbeder, que estuvo en Madrid confirmando el excelente espíritu de comprensión que para la empresa africana hay entre el Rey y el Gobierno.

Añadió que el Rey desea venir a Melilla para compartir la vida de campaña con sus soldados y dirigirles en sus próximas victorias.

Un tren blindado cerca de Nador

Melilla.—Un tren blindado ha conseguido llegar más allá del Atalayón.

Dicho tren, que había salido esta mañana a primera hora, consiguió avanzar sin dificultad alguna, sobrepasando la línea del Atalayón, y llegando muy cerca de Nador, hasta que no pudo avanzar más por estar levantada la vía.

Entonces fué hostilizado por el enemigo, pero como el convoy iba provisto de ametralladoras, rompieron éstas el fuego con tal eficacia, que lograron rápidamente poner en dispersión a los harqueños y regresando el tren sin novedad.

Rescatados y desaparecidos

Melilla.—Han llegado a esta plaza la viuda Juana Martínez y su hijo Salvador Vizcaino, que estaban establecidos en Batol cuando se replegó la columna Navarro.

Juana y su hijo se refugiaron en Monte Arruit, donde permanecieron hasta su evacuación.

También ha llegado herida una cantinera, llamada Paca Venezuela, que estaba establecida en Zelúan, que fué agredida por los moros y que logró refugiarse en Sidi-Amel-el-Hach.

En Cabo de Agua se hallan refugiados Jesús Marina, jefe de Telégrafos; el capitán Martínez y el guardamontes Antonio Pérez.

Hasta ahora se ignora el paradero de los funcionarios civiles de nuestro protectorado, Juan Cabezas, maestro de escuela en Monte Arruit, y Vázquez, jefe de estación.

Los que llegan

Melilla.—Ha llegado el coronel de Estado Mayor Sr. Despujols, nombrado jefe de Estado Mayor de la Comandancia de Melilla.

También llegó el coronel de Ingenieros señor Mayendía, con objeto de inspeccionar los trabajos que realizan las fuerzas de pontoneros de su mando.

El convoy al Atalayón y a Sidi Hamet

La columna Sanjurjo protegió al convoy que fué esta mañana al Atalayón y a Sidi Hamet-el-Hach.

Los moros que se hallan en Nador dispararon contra esta última posición, sin resultado favorable. Tampoco lo obtuvieron cañoneando la segunda caseta cuando se estaba realizando el tendido de la línea telefónica a Sidi-Hamet-el-Hach.

Varias noticias

Melilla.—Ha llegado el nuevo coronel de Estado Mayor Sr. Despujols, que ha conferenciado con todos los generales.

También ha llegado para inspeccionar los servicios, el coronel del regimiento de Pontoneros, Sr. Mayendía.

—Ha regresado del zoco el Had-Beni-Sicar, el primer tabor de Regulares de Ceuta, que se hallaba allí desde el 24 de julio.

Viene a incorporarse al resto del grupo que manda el teniente coronel González Tablas.

—Han comenzado las obras de ampliación del campamento del zoco El Had, de Benisicar, por haber sido reforzada su guarnición con los batallones de España y Sevilla.

—El teniente Mizian, convaleciente de las heridas que sufrió en el combate de Annual, ha solicitado ingresar en el Tercio de extranjeros.

—Ha llegado un cabo de Artillería que se hallaba prisionero de los moros.

Refiere que, oculto entre unas chumberas, presenció el combate del martes último, observando que los moros retiraron más de 60 heridos y muchos cadáveres.

PARTE OFICIAL

En la madrugada de ayer facilitaron el parte oficial siguiente:

(Conferencia de la noche del 27).—Participa el alto comisario que el convoy de hoy a las posiciones del Atalayón, Sidi Hamet e intermedias se ha llevado a cabo normalmente, merced a un nutrido fuego de artillería y ametralladoras que ha contenido al enemigo, que, de todos modos, ha mostrado hoy menos hostilidad.

De Tetuán

Tetuán.—Ha llegado el batallón de las Ordenes Militares, que hizo marcha por la carretera desde Ceuta, pernodiando en el Rincón del Medik, y trasladándose a esta plaza en la madrugada de hoy.

Con estas fuerzas vinieron también tres baterías de Artillería ligera.

Las calles habían sido enarenadas para el paso de la Caballería.

Un enorme público recibió a los expedicionarios, a los que no cesó de vitorear.

Las tropas desfilaron luego todas en columna de honor por la plaza de España, desde donde marcharon a sus respectivos alojamientos.

En toda esta zona reina absoluta tranquilidad.

De Alhucemas

Alhucemas.—Informes del campo moro desmienten la noticia de que los benitriagueles hayan marchado a Melilla para reforzar la jarka que lucha en los alrededores de la plaza.

Solamente han ido unos pequeños grupos, encargados de llevar la representación de la kabila.

Parece que el criterio de Abd-el-Krim es el de que en cada zona luchan los naturales de ella, o a lo sumo se agreguen los kabilios inmediatos, con objeto de que en cada fase de avance tengan enfrente los españoles nuevos contingentes.

Por eso no tiene nada de extraño que se haya concentrado aquí una jarka de unos 10.000 rifeños, casi todos benitriagueles y bocoyas a ocho millas de la costa, que está en espera de acontecimientos.

En la región de Gomara se observa alguna agitación.

Los cursos abreviados en las Academias militares

El Boletín Oficial del Ministerio de Guerra publica la siguiente real orden circular:

«La imperiosa necesidad, sentida largo tiempo ha, de solucionar los graves perjuicios que al servicio del Ejército se producen por la falta de subalternos de las escalas activas de sus Armas y Cuerpos, impone como consecuencia una relativa y transitoria aceleración en el desarrollo de los planes de estudios de las Academias militares, en tal forma, que abreviándose los cursos, sin perjuicio notorio para la enseñanza, resulte una producción mayor de oficiales, a fin de que

en un plazo próximo se llegue a la normalidad que requieren las plantillas y los servicios. Teniendo en cuenta lo expuesto, y para remediar la difícil situación actual, el Rey (q. D. g.) ha tenido a bien disponer lo siguiente:

1.º Se establece un ciclo de seis cursos de ocho meses en un periodo de cuatro años, que comenzará en 1.º de septiembre del año actual y terminará en 10 de agosto de 1925, con sujeción al siguiente cuadro:

Cursos	Principio	Fin	Convocatorias de ingreso
1.º	1.º de septiembre, 1921.	10 de abril, 1922.	15 febrero 1922
2.º	1.º de mayo, 1922.	10 de diciembre, 1922.	15 octubre 1922
3.º	1.º de enero, 1923.	10 de agosto, 1923.	15 junio 1923
4.º	1.º de septiembre, 1923.	10 de abril, 1924.	15 febrero 1924
5.º	1.º de mayo, 1924.	10 de diciembre, 1924.	15 octubre 1924
6.º	1.º de enero, 1925.	10 de agosto, 1925.	15 junio 1925

Este ciclo podrá ser modificado cuando las circunstancias así lo aconsejen.

2.º El próximo curso para todos los alumnos de las Academias militares dará comienzo el 1.º de septiembre. Los cursos normales principiarán en 1.º de septiembre de 1925.

3.º Cada curso se dividirá en dos medios cursos; el primero de tres meses y el segundo de cinco.

4.º Los exámenes del primer medio curso tendrán lugar en la segunda quincena del tercer mes, y los del segundo en la última decena del cuarto mes y primera del quinto, quedando los veinte días restantes para vacaciones, antes de empezar el curso siguiente.

5.º Los segundos o terceros exámenes en su caso tendrán lugar como actualmente, en los primeros días de cada curso.

6.º Los alumnos que pierdan curso se unirán a la promoción siguiente y se sujetarán a las prescripciones que se hayan dictado o dicten en lo sucesivo para la que pasa a ser su promoción, sin que puedan pretender ni alegar derechos por haber formado parte de aquella de que por pérdida de curso se separaron.

7.º El derecho a exámenes por enfermedad se computará con relación al número de días de baja, seguidos o alternos, siempre que este número alcance la cifra que le corresponde, proporcionalmente comparada, con el total de días del curso en la misma proporción establecida en el real decreto de 30 de enero de 1918 (D. O. núm. 25) para los cursos normales.

8.º Quedan suprimidas las vacaciones y fiestas que no sean de precepto durante el curso, con lo que el número de días lectivos será poco menor que en un curso normal, pudiendo, si fuere necesario, para amoldar los programas a la duración de los cursos, suprimir en el repaso el quince por ciento de las materias menos importantes de los mismos, a juicio de las respectivas Juntas facultativas.

9.º Los exámenes de ingreso tendrán lugar en las fechas que en el cuadro anterior se detallan, y su duración será siempre de mes y medio, verificándose la incorporación de los nuevos alumnos con la antelación suficiente para llevar a cabo su filiación y que puedan empezar el curso en las fechas marcadas.»

Los estudiantes llamados a filas

El subsecretario de Instrucción pública ha manifestado que, respondiendo debidamente a las peticiones que los alumnos llamados a filas dirigen al ministerio, se concederá a cuantos en los actuales momentos no pueden cumplir sus obligaciones académicas por tener que servir a la patria, el máximo de facilidades para evitar todo perjuicio.

Aparte la concesión de exámenes extraordinarios, que ya se ha hecho efectiva, se dictará una disposición encaminada a impedir que las matriculas para las pruebas académicas extraordinarias de septiembre no queden anuladas el 30 de este mes, sino que sean válidas hasta que terminen las actuales circunstancias.

Además, el ministro y el subsecretario se proponen que la inauguración de las tareas escolares se haga en condiciones que permitan, a quienes se hallan cumpliendo sus deberes militares, no experimentar merma en el derecho a recibir las enseñanzas. Un aplazamiento de la fecha de apertura o la organización de clases especiales para los alumnos que vuelvan a la normalidad de su vida escolar pasado algún tiempo, podrá ser la solución.

La esplendidez de un aristócrata

Días pasados publicamos la noticia de que un patriota había regalado al Gobierno, con destino a nuestro Ejército de Marruecos, ocho automóviles blindados, con los que se evitarían víctimas en las operaciones de aprovisionamiento de los puestos avanzados, y cumpliendo los deseos expresados por el generoso donante, ocultamos su nombre; pero un querido colega lo ha descubierto y con gusto, por ser de justicia, reproducimos algunos de los párrafos del artículo que publica:

«Su caridad no se refiere sólo a los individuos y a las Corporaciones; tiene su origen en el amor más alto, en el de Dios, y, por eso, se derrama espléndidamente sobre la Patria. No hay empresa de la Península o de América en que necesite auxilio la Patria sin que el marqués de Comillas no acuda, presuroso, a poner en ofrenda barcos y fortuna.

Sus magníficos transatlánticos suspenden los viajes para trasladar rápidamente tropas a Melilla; y cuando el aplauso estalla, una nueva forma de admiración le interrumpe al saber que el *Alicante* está convertido, como por arte de encantamiento, en un soberbio barco-hospital flotante, donde no falta un pormenor ni de comodidad, higiene y material sanitario.

Y, en una reunión patriótica del somatén madrileño, se da la noticia de que un aristócrata, que no quiere que se sepa su nombre,

regala para la campaña de Marruecos ¡OCHO TANQUES!

Y el público, puesto de pie, rompe el incógnito, gritando entre aclamaciones frenéticas y sin temor de equivocaciones: «El donante es el marqués de Comillas!»

«Comillas! Es un prócer español del siglo XVI, que aparece entre nosotros con todas las virtudes de la clase y de la raza, para que no olvidemos lo que fuimos, y aprendamos a seguir siéndolo.

Navarro y Comillas, en distintos campos, son las dos cumbres iluminadas, que dicen con su ejemplo, a la raza entera, que se levante hasta ellos para ser grande.

Y Comillas, el gran ciudadano, el gran español, no ha tenido todavía un homenaje nacional aquí, en donde tantos tienen los titríficos políticos, que no suelen dejar como estelas, en su paso por el Poder, más que arroyos de fango.

Pero le bastan estos dos amores: el que baja del Cielo para recrearse en sus virtudes y el que sube del corazón de la madre España para complacerse en uno de sus hijos predilectos.

Y, entre esos dos amores, está comprendida la ilustre dama, sostén, aliento y copartícipe en las empresas generosas del marqués de Comillas.»

Los reclutas de cuota y el pago de ésta

Una Comisión de padres de mozos que ingresarán en filas en el próximo febrero, entre los que se cuentan muchos que, a pesar de pertenecer al reemplazo de 1920, por exenciones temporales no han sido declarados soldados hasta el mes de junio último, nos ruega dirijamos al ministro de la Guerra la siguiente petición:

«Consienten nuestros hijos de sus deberes de soldado, y después de leída por ellos la ley de Reclutamiento y Reemplazo del Ejército, así como su reglamento de aplicación, y sabiendo que ni pueden ni está dentro de su espíritu patriota eludir el deber de movilización en cualquier momento en que las circunstancias o la patria lo requieran, solicitan, no obstante, del excelentísimo señor ministro de la Guerra se dé este año, como se ha hecho en todos los anteriores, el real decreto que les permita acogerse a los beneficios de la reducción de servicio en filas, en tiempos de paz, a fin de poderlos disfrutar cuando dicho ministerio crea llegada la oportunidad, para cuyos efectos, y dada la circunstancia de su próximo ingreso, están dispuestos a hacer ahora efectiva la entrega de la correspondiente cuota que señalan los artículos 267 y 268 de la citada ley.

Queda repetido, y pese a quienes han lanzado recientemente injustificadas protestas por el traslado a África de soldados de cuota, que los hijos de los que suscriben son los primeros en acatar íntegramente los preceptos de la ley de Reclutamiento y su reglamento, a sabiendas de la suerte, que, de continuar la actual circunstancia marroquí, pudieran correr ellos y sus pesetas, complaciéndose al mismo tiempo en su espíritu de ciudadanía y amor a España, en que estas pesetas, que pueden ascender a una regular cifra, ya que no les pudieran ser útiles por una anomalía, lo sean en ese caso a la nación.

Esta es la síntesis de nuestra expresión, cuyo eco confiamos hará usted llegar donde corresponda, agradeciéndole que, al disponer de algunas líneas en ese digno diario, se sirva insertar íntegra la presente carta.»

Un ejército de reserva

Con este título dice «Diario Universal»:

«Con toda la urgencia posible se están organizando en Melilla los elementos de combate que han de emplearse en el futuro avance. Se quiere, y se logrará, que cuando éste

la victoria, y no escatimando los recursos que sean precisos.

Asturias, que se adelantó a las otras regiones españolas en acometer la cruzada contra los moros, no puede ahora tampoco quedarse atrás de lo cual es irrefragable testimonio el acuerdo tomado por la Diputación provincial. Por nuestra parte prestamos a este patriótico movimiento la más entusiasta cooperación, estimulando, como es nuestro deber, a nuestro amados diocesanos a que eleven con más frecuencia y fervor sus plegarias al cielo, de donde ha de venir el auxilio necesario para dominar al enemigo.

De esta manera, abroquelados con el arma de la oración y procurando apaciguar la ira de Dios con la mortificación y penitencia, el triunfo será nuestro, y no tardará en brillar de nuevo la estrella de la paz.

Nuestro amadísimo clero, siempre propicio al sacrificio, especialmente cuando se trata de defender a la patria y abrigar más y más su amor a España, no dudamos que redoblará sus oraciones para que el Señor conduzca a la victoria a nuestro valiente ejército, y que, abrasado por el fuego de la caridad, contribuirá con su óbolo a socorrer a nuestros pobres hermanos, los valientes soldados, que ofrecen sus vidas por la patria, y al sostenimiento de los hospitales que para los heridos se preparan. Al efecto, invitamos a todos los sacerdotes participes del Estado a que, por ahora, cedan el haber de un día, por una vez. Por lo que a nos toca, ofrecemos la cantidad de mil pesetas, sin perjuicio de renovar el ofrecimiento si, lo que no esperamos, la duración de la guerra lo exigiera.

Y a fin de evitar molestias a nuestros queridos sacerdotes, y demora en la recaudación de los fondos, basta que los señores arcipresten comuniquen a nuestra Secretaría de Cámara que el clero de su respectivo arciprestazgo acepta la invitación que le hacemos.»

El Sr. Gandásegui se muestra dispuesto a ceder los edificios de que puede disponer, las joyas de su propiedad inherentes al ministerio episcopal, y toda su actividad.

Señala la conveniencia de que cada sacerdote de los que figuran en nómina ceda un día de haber; él anuncia que entregará 1.500 pesetas, y termina recomendando que en las misas se digan oraciones pidiendo el triunfo de las armas españolas y la prosperidad de la patria.

Del obispo de Oviedo

El prelado de Oviedo ha dirigido una circular al clero de su diócesis, inspirada en el más alto patriotismo, y de ella tomamos los siguientes párrafos:

«No importa que contratiempos inevitables en campañas como la presente, a que están expuestos y han sufrido de hecho todos los ejércitos, oscurezcan de momento el brillo de las armas españolas. Esto servirá precisamente para dar al problema africano toda la importancia que merece y tomar por el Gobierno medidas conducentes a que no se repitan accidentes como el que lamentamos.

Nuestros soldados, en quienes arde la llama del patriotismo, están prontos a vengar la sangre de sus hermanos, enarbolando otra vez la bandera gualda y roja donde antes tremolaba, y todas las clases sociales, unidas en espíritu con ellos, les prestan su aliento pidiendo a Dios que los conduzca a

AVISOS UTILES

PARA
ADELGAZAR
Puede emplearse en toda confianza, sin temor a consecuencias desagradables y sin observar régimen alguno la
Iodhyrine
del D.º DESCHAMP
APROBADA y ACONSEJADA por el Cuerpo Médico Francés y Extranjero
La caja contiene medicamento para seis semanas de tratamiento
Depósito Central: Labor. DUBOIS, 38, Rue Pergolée, París.
De Venta en todas las Farmacias y Droguerías.

Reuma, artritis, catarros
Termas Pallarés

Alhama de Aragón :: Gran Casino :: Teatro
Informes: Luchana, 6. Teléfono 2.345 J.

COMPANIA TRANSATLANTICA
El vapor

«CATALUNA»
de esta Compañía, efectuará la expedición a Fernando Poo correspondiente al mes de agosto, saliendo, salvo contingencias, el día 27 de agosto de Barcelona, el 28 de Valencia, el 29 de Alicante y el 1.º de septiembre de Cádiz para Canarias y demás escalas del itinerario a Fernando Poo.

El vapor
«REINA VICTORIA EUGENIA»
de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 4 del próximo septiembre de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, en expedición ordinaria para Canarias, Montevideo y Buenos Aires.

comience no haya frente a nuestros soldados otra clase de obstáculos que los que el enemigo pueda oponer con su resistencia, que no será escasa ni tibia seguramente.

Pero si, en efecto, la lucha revistiese caracteres duros o se prolongase por largo tiempo, el Gobierno, con muy buen criterio, organiza un ejército de reserva, para que en el momento oportuno pueda acudir en socorro de aquel puesto de primera línea que lo necesite.

Este ejército de reserva se compondrá de quince batallones de Infantería, dos regimientos de Caballería, y la Artillería, Ingenieros, Sanidad e Intendencia correspondientes a esos núcleos.

Las fuerzas se dividirán en seis grupos. Uno de Caballería, que quedará atento a las necesidades y pie de guerra en Sevilla. Y cinco grupos de a tres batallones cada uno, mas los cuerpos auxiliares correspondientes, que se instalarán en Valencia, Cartagena, Málaga, Cádiz y Algeciras.

Previstas también las necesidades de los transportes con esta organización, a las veinticuatro horas de solicitarse refuerzos, éstos podrán desembarcar en el punto preciso donde sean necesarios. Y, además, desembarcarán en condiciones de ir desde luego a la primera línea, puesto que en sus cantones activamente recibirán la educación militar que precisan.

La previsión del Gobierno es muy digna de elogio, y no hemos de regateárselo por la organización de este ejército de reserva.»

LOS OBISPOS Y LA GUERRA

Una pastoral del arzobispo de Valladolid

El arzobispo de Valladolid, Sr. Gandásegui, ha dirigido al clero de su diócesis una exhortación pastoral, en la que en levantados y patrióticos conceptos le excita a que en estos momentos en que las armas españolas luchan por el honor de la patria, coadyuve con desprendimiento y entusiasmo a cuantas medidas tiendan a mitigar los efectos de la guerra en nuestros soldados, prefiriendo la asistencia a los heridos o acompañar a las tropas en campaña.

El Sr. Gandásegui se muestra dispuesto a ceder los edificios de que puede disponer, las joyas de su propiedad inherentes al ministerio episcopal, y toda su actividad.

Señala la conveniencia de que cada sacerdote de los que figuran en nómina ceda un día de haber; él anuncia que entregará 1.500 pesetas, y termina recomendando que en las misas se digan oraciones pidiendo el triunfo de las armas españolas y la prosperidad de la patria.

El prelado de Oviedo ha dirigido una circular al clero de su diócesis, inspirada en el más alto patriotismo, y de ella tomamos los siguientes párrafos:

«No importa que contratiempos inevitables en campañas como la presente, a que están expuestos y han sufrido de hecho todos los ejércitos, oscurezcan de momento el brillo de las armas españolas. Esto servirá precisamente para dar al problema africano toda la importancia que merece y tomar por el Gobierno medidas conducentes a que no se repitan accidentes como el que lamentamos.

Nuestros soldados, en quienes arde la llama del patriotismo, están prontos a vengar la sangre de sus hermanos, enarbolando otra vez la bandera gualda y roja donde antes tremolaba, y todas las clases sociales, unidas en espíritu con ellos, les prestan su aliento pidiendo a Dios que los conduzca a

la victoria, y no escatimando los recursos que sean precisos.

Asturias, que se adelantó a las otras regiones españolas en acometer la cruzada contra los moros, no puede ahora tampoco quedarse atrás de lo cual es irrefragable testimonio el acuerdo tomado por la Diputación provincial. Por nuestra parte prestamos a este patri

Declaraciones del general Aznar

Murcia.—El redactor de un periódico local ha visitado en su finca de Lorca al general Aznar.

Este comenzó por decirle que conceptuaba fuera de razón las responsabilidades que se trata de echar sobre cuantos han desempeñado la cartera de Guerra.

Hace tres o cuatro años, cuando un amigo suyo que ocupa alto cargo en la gobernación del Estado le preguntó su opinión sobre el nombramiento de un hombre civil para la cartera de Guerra, le contestó que la solución no estaba en el ministerio de la Guerra, sino en el de Hacienda.

El año de 1910 fué nombrado ministro de la Guerra. Estaba entonces de capitán general de Valencia.

Al llegar a Madrid, el subsecretario de la Presidencia me anunció en la estación que Canalejas me esperaba en su casa. Le visité, y después de darle las gracias, le condicioné mi aceptación.

Le expuse que aceptaría el nombramiento; pero para ello consideraba preciso que me autorizara a proceder sin pérdida de tiempo, por decreto, si era necesario, a la reorganización del Ejército nacional.

Estimaba yo que estábamos en una situación sumamente difícil. Había que tener en cuenta las condiciones de nuestra nación, que figuraba en el concierto internacional, a raíz del Acta de Algeciras. Por ello habíamos adquirido compromisos en África, que fueron luego ratificados por los Tratados, en virtud de los cuales se nos dió el encargo de ser mandatarios de las potencias, en unión de Francia, en el problema político de Marruecos.

Dije a Canalejas que la realidad nos obligaba a atender tales obligaciones en el punto de vista militar, por lo que el Gobierno debía tener en cuenta la urgencia de organizar el Ejército.

—¿Tan desorganizado estaba?—Le interrumpió el periodista.

—Precisamente—repuso el general—, en aquella entrevista indiqué a Canalejas los procedimientos seguidos y los resultados obtenidos por España desde el año 1872 siempre que hubo necesidad de efectuar movilizaciones, como la de las guerras coloniales y los espectáculos de 1909, cuando se enviaron tropas a Marruecos.

Ninguna de las disposiciones que se dictaban (cada una de distinto criterio) se ajustaba a nada de lo dispuesto. No teníamos reservas instruidas, ni vestuario, ni equipos, ni material. Yo ofrecí a Canalejas remediar esto en un plazo relativamente breve, y le rogué que convocara un Consejo de ministros dedicado exclusivamente a este asunto, en el que yo daría cuenta de mis proyectos, que abarcarían desde el reclutamiento a la movilización.

Llegó el día del Consejo por mi solicitado, y bien pronto discrepan el presidente y yo. Canalejas era partidario de ir resueltamente al servicio obligatorio para cumplir lo que ofreció desde la oposición, y yo, conforme en principio con la idea, opinaba que debía empezarse por la instrucción obligatoria, implantándose el servicio obligatorio a los tres años en que se hubieran construido los cuarteles necesarios para el alojamiento de las tropas.

Para ello acompañaba un proyecto y una relación de las Compañías bancarias que se comprometían a efectuar las obras en el plazo indicado.

Acercó de la viabilidad del proyecto tenía opiniones satisfactorias de muchas personalidades parlamentarias, entre ellas el Sr. Sánchez de Toca.

Seguía el general Aznar haciendo historia de las vicisitudes por que pasaron sus proyectos hasta que parte de ellos llegaron a las Cortes, y después de modificados se aprobaron, sin que con ellos se llegara a la ansiada reorganización.

—¿Cree usted que con sus proyectos aprobados no se hubiera producido el desastre de Melilla?

—Evidentemente—respondió el general Aznar—. Por falta de antecedentes no puedo juzgar aún cuanto está ocurriendo en la zona de Marruecos; pero, seguramente, el origen de todo está en las grandes dificultades que presenta la organización militar que tenemos. Háblase de traición de elementos combatientes; pero habría que saber si las deserciones produjéronse antes o después del desastre.

El espectáculo que se ha dado por el envío de refuerzos es muy sensible; pero no se puede ahora echar responsabilidades sobre quien no las tiene. Se haría fácilmente recordable con gran rapidez si hubiera habido más previsión. Siendo yo ministro de la Guerra, y en previsión de sucesos como éste, organicé tres divisiones reforzadas con todo el material y elementos de que disponía en disposición de elevarlas en pie de guerra rápidamente y poder transportar a África en muy pocos días cincuenta o sesenta mil soldados. Dichas divisiones fueron disueltas.

—¿Por Luque?—interrogó el repórter.

—No recuerdo, ni hace al caso; pero no se debieron disolver. Yo aseguro que si no se hubieran disuelto y aquellas divisiones hubieran sido más tropas de sostén para, en circunstancias críticas, reforzar el ejército de África, otra sería la situación de España en estos momentos. No repetiría ahora cuantos momentos. No repetiría ahora cuantos momentos desgraciados para nuestro Ejército, aturdimientos y vacilaciones que, como en 1909, harían decaer la moral nacional.

Aun cuando esta nación tiene sobrados elementos para alcanzar la victoria, para evitar mayores desdichas en el porvenir es urgentísimo empezar por la organización militar, sin ocuparse para nada de la oficialidad, sin tratar de dar exclusiva satisfacción a aspiraciones de ciertos organismos.

—¿Sediciosos?—interrogó el periodista.

—Si lo son—contestó el general—, no será

de ellos la culpa. Lo que sí digo es que no se puede seguir dando satisfacción, con vista a la galería, a elementos que no han sabido nunca, o no han podido, concretar lo que ellos llaman sus aspiraciones.

Respecto a responsabilidades, creo que hay que depurarlas. Es necesario dar una satisfacción al país. El pueblo tiene derecho a saber quiénes son los responsables y a que se les castigue, sobre todo cuando no escatima nada al tratarse de la defensa de la patria y del honor nacional. Hay que saber dónde pueden estar las responsabilidades de un desastre, cuya explicación no hemos podido encontrar en ninguna parte.

Preguntado su opinión sobre Berenguer, repuso:

—No creo conveniente juzgar en estos momentos a los generales; pero debo decir que

es un militar prestigioso, y, en opinión mía, sabrá levantar el decaído espíritu de las tropas. Confío también en que llegaremos a la victoria.

—¿No cree usted—interrogó un repórter— que España va a sufrir un enorme quebranto material?

—Y qué se le va a hacer! Si hubieranse invertido en material de guerra los 360 millones que yo consignaba en el proyecto de un presupuesto extraordinario, no habría ahora que gastar cientos de millones. Es lamentable y sensible el esfuerzo que tenemos que hacer; pero no hay más remedio. Ir adelante. La retirada de Marruecos en estos momentos sería una confesión de impotencia, que pondría peligro la propia nacionalidad. Hay que resolver, por lo pronto, la situación llevando a Melilla todo lo necesario, cueste lo que cueste. Después, decídase lo que se quiera; pero ahora no hay otra solución que restablecer nuestro prestigio en la zona de Melilla.

SALIDA DE FUERZAS

EL REGIMIENTO DE LEON

Sale para Larache

El segundo batallón de Infantería de León, que estaba preparado para marchar al primer aviso, recibió orden de partir para quedarse en Andalucía; pero el ministro de la Guerra transmitió una nueva orden ayer, desde Melilla, para que marche directamente a Larache.

A las diez de la mañana salió del cuartel todo el regimiento. Abrió marcha una sección de Caballería del Cuerpo de Seguridad.

En cabeza iba el segundo batallón expedicionario en traje de marcha, con gorros de cuartel, manta y morral.

Seguían unos 500 hombres, que componen ahora el resto del regimiento que queda aquí.

Los que mandan las fuerzas

Mandan los 1.050 hombres del regimiento de León que han salido para Larache, el teniente coronel, Sr. García Castaño; el comandante, Sr. Balanzá; los capitanes señores Arronte, Jiménez, Ortega, Ramos, Galán y Gil Lavalley; los tenientes Sres. Loma, González Marruenda, Terán, Chaves, Martel y Urrutia, Ozalla, Vinales, Gutiérrez Maturana, Fuentes, Cuenca, Gil de Palacios y Romero, hijo del general subsecretario del ministerio de la Guerra.

Una arenga vibrante

Cuando las fuerzas del regimiento de León estaban formadas en el cuartel y dispuestas a marchar, el coronel las dirigió ardientes y patrióticas frases.

Después, el comandante Balanzat pronunció esta vibrante arenga:

«Soldados: Olvidando los moros los beneficios recibidos por España, y portándose peor que fieras, han sacrificado a muchos de nuestros hermanos. ¡León quedará como los mejores! Hace un momento, los jefes y oficiales han jurado no abandonar a los muertos y heridos del regimiento y volver a España con nuevos laureles para nuestra bandera. ¡Juráis vosotros lo mismo!»

Na ¡sil! estruendoso y prolongado, lleno de efusión, que significa un propósito firmísimo, salió de la boca detodos los soldados, expresión fidelísima del sentimiento de patriotismo que llenaba sus corazones.

En la plaza de Oriente

Al pasar las fuerzas expedicionarias por el Palacio Real se encontraba en el balcón central S. M. el Rey, vestido de capitán general, teniendo a su derecha al Presidente del Consejo de ministros, Sr. Maura, y a su izquierda a una representación de su Cuarto militar.

Ante la puerta del Príncipe se situó la plana mayor del batallón expedicionario.

El regimiento de Lanceros del Rey

VA CON LAS FUERZAS EL INFANTE D. GABRIEL

Esta tarde comenzarán a embarcar las tropas del regimiento de Lanceros del Príncipe. Hoy mismo quedarán embarcados cuatrocientos caballos.

La fuerza, compuesta de cuatrocientos hombres, saldrá en la madrugada próxima. Va a la zona de Ceuta.

El viaje del ministro de la Guerra

La llegada

A las once y media de la noche llegó al puerto el *Giralda*, en el que ha llegado el ministro de la Guerra, acompañado de sus ayudantes Sres. Prieto, Loygorri y Lagarza.

Un público inmenso ocupaba los muelles. Subieron a bordo el alto comisario general Berenguer, el comandante general de Melilla, general Cavancanti, y un hijo del señor Sánchez Guerra.

El Sr. Cierva desembarca

Después de los saludos de rúbrica, el señor Cierva desembarcó, revistando la compañía del regimiento de África, que le rindió honores.

El ministro de la Guerra pronunció algunas palabras ante el numerosísimo público que había acudido a esperarle.

Terminó su breve discurso felicitándose del espíritu patriótico de que da pruebas, no solamente Melilla, sino España entera.

El ministro fué aclamadísimo, oyéndose una verdadera tempestad de aplausos. Se dieron entusiastas vivas a España, al Rey, al Ejército y al ministro. El Sr. Cierva pernoctó en el *Giralda*.

Melilla está animadísimo con la llegada del ministro de la Guerra, que es comentada como síntoma muy optimista.

Las tropas, al pasar, daban vista a la izquierda y vitoreaban al Rey.

Al terminar el desfile de las tropas la muchedumbre que llenaba la plaza de Oriente aplaudió frenéticamente a Su Majestad, que saludó al público repetidas veces.

Manifestación patriótica

Las fuerzas iban materialmente rodeadas de enorme gentío, que no cesaba de aplaudir y vitorear a los expedicionarios.

Las familias de los soldados iban mezcladas con ellos.

Aunque a la salida del cuartel solamente acompañaban a las fuerzas las familias y amigos, después del desfile por Palacio y al pasar por las calles de San Quintín, Arrenal y Puerta del Sol, el público fué aumentando de tal modo, que al llegar el regimiento a la estación le acompañaban más de cinco mil personas.

La despedida que los madrileños han tributado a los soldados que forman el batallón expedicionario, que casi todos son de las zonas de Madrid y su provincia, fué verdaderamente emocionante.

En la estación

A las doce y cuarenta salió el tren que lleva a las tropas del regimiento de León a embarcar con rumbo a África.

En la estación han sido despedidas las fuerzas por un gentío inmenso que daba entusiastas vivas a España, al Rey, al Ejército y al regimiento de León.

Se han desarrollado escenas conmovedoras entre las familias y amigos de los soldados y éstos. También han oído los valientes muchachos que van camino de África frases alentadoras que no olvidarán.

En representación de S. M. el Rey fué a la estación a despedir a las fuerzas el general de Ingenieros Sr. Mourelo. También se encontraban en el andén el capitán general de Madrid, el gobernador militar, general Ayala, y los generales Peralta, Friedrich y Burguete. Asimismo se vieron muchos jefes y oficiales que despedían a sus compañeros del regimiento de León.

Un obsequio a las tropas

Momentos antes de salir el tren, la señorita Josefina Rosa Peralta entregó 500 pesetas para que fuesen distribuidas entre los soldados.

El material y la sección de ametralladoras

Ayer domingo salió el material del regimiento y la sección de ametralladoras en tren especial.

Las fuerzas fueron despedidas por numeroso público.

Informaciones telegráficas del extranjero y provincias

El asesinato de Erzberger

Antecedentes

Berlín.—Erzberger estaba condenado desde hace tiempo a un atentado de los nacionalistas alemanes, que lo acusaban de su pacifismo al fin de la guerra y de haber subordinado el Poder militar al poder civil.

Erzberger figuraba en la lista hecha desde 1919 por las organizaciones secretas nacionalistas que se llamaron ellas mismas Liga de los Caballeros de la Tabla Redonda, encargada de desembarazar a Alemania por los medios más expeditivos (incluso el crimen) de cuantos se oponían al desquite. Cada miembro de esa Liga presta juramento severo y se compromete a guardar el secreto más absoluto.

Así, Buchkoltz fué asesinado el 15 de junio último, por haber denunciado la existencia de esas organizaciones terroristas. El crimen ha quedado impune.

La lista de los asesinatos es larga. Se recordará los asesinatos de Karl Liebknecht, Rosa Luxemburgo, Hugo Haase, Kurt Eisner y de Gareis.

Desde 1919 a marzo de 1921, los nacionalistas han cometido trescientos catorce asesinatos. En cambio, las víctimas de los comunistas han sido sólo catorce.

Los asesinos nacionalistas o no han sido habidos o han sido condenados a penas leves. En cambio, contra los comunistas criminales se han pronunciado ocho sentencias de muerte.

Haba el Presidente del Reichstag

Berlín.—El Presidente Lowe ha dicho que no encontraba palabras para condenar el asesinato, cuyo carácter—dijo—no es dudoso.

«El revólver—continuó—que ha asesinado a Erzberger ha atentado contra la paz y la tranquilidad de la patria.»

La Prensa reaccionaria

Berlín.—El periódico *Vorwaerts* afirma que este crimen, como otros asesinatos políticos, se debe a la campaña de excitación de la Prensa reaccionaria pangermanista.

La Prensa de la izquierda

Berlín.—Algunos periódicos de la izquierda dicen:

«El asesino del Sr. Erzberger es Helfrich y su cómplice Von Kalm.»

«Ese ya no hará daño»

Berlín.—El Presidente del Reichstag ha dicho que ha mandado detener a un caballero y a una señora, quienes al leer en una pizarra la noticia del asesinato de Erzberger exclamaron: «Ese ya no hará daño.»

¿Han sido detenidos los asesinos?

Berlín.—Se ha dicho que han sido detenidos en Ofemburgo dos estudiantes que se cree son los asesinos de Erzberger.

Careados los detenidos con el diputado Dietz, que acompañaba a Erzberger cuando fué asesinado, éste negó que fuesen los asesinos.

La autopsia

Berlín.—De la autopsia del cadáver del ex ministro resultó que el primer proyectil le alcanzó en la frente.

Erzberger, a pesar de esa herida, logró refugiarse detrás de un árbol; pero los agresores le persiguieron y le remataron allí.

Traslado a Berlín.—El entierro

Berlín.—El cadáver de Erzberger será trasladado a Berlín.

El entierro será el miércoles próximo.

Pérron policías

Berlín.—Dice un periódico que unos pérron policías han encontrado una pista que quizás encamine las pesquisas para la captura de los asesinos de Erzberger.

Cien mil marcos de premio

Berlín.—El Gobierno del Imperio promete gratificar con 100.000 marcos a quien descubra a los autores o instigadores del atentado de que ha sido víctima el Sr. Erzberger.

Comentarios ingleses

Londres.—*The Times*, comentando el asesinato del Sr. Erzberger, dice lo siguiente:

«Aunque el Consejo Supremo haya juzgado procedente levantar las sanciones económicas, los manejos de los militaristas alemanes sólo pueden mantener viva la duda y la sospecha entre los países aliados.»

Se trata de saber qué continuidad existe en la política alemana, y en el interés de Alemania está la enérgica supresión de todos los recuerdos y secuelas del sistema que arrastró al Mundo al espantoso desastre de la guerra.

Al mismo tiempo, los Gobiernos aliados, deben permanecer atentos a estos movimientos de opinión en Alemania, tan poco favorables a la causa de la paz.»

Buscando a los asesinos

Berlín.—Han llegado a Opperbaum treinta agentes de Seguridad, los cuales han comenzado inmediatamente a practicar gestiones encaminadas al descubrimiento de los asesinos de Erzberger.

Los individuos que fueron detenidos han sido ya puestos en libertad.

Discurso de Wirth

Francfort.—En un discurso pronunciado ayer por el canciller Wirth en el Congreso Católico puso de manifiesto la gravedad de la situación creada por el asesinato del señor Erzberger, hecho que exige por parte del Gobierno la adopción de serias medidas y de una política particularmente enérgica.

El Sr. Wirth terminó su discurso insistiendo en la necesidad de que Alta Silesia sea atribuida a Alemania y afirmando que el Reich se halla dispuesto a colaborar eficazmente en el resurgimiento de Europa.

Manifestación de protesta

Berlín.—Los elementos socialistas se opusieron ayer al paso de una comitiva organizada por los nacionalistas para conmemorar el aniversario de la batalla de Tannenberg, intentando arrancar sus espadas y hombreras

a los oficiales que participaban en la manifestación, lo que provocó varios tumultos.

Los trabajadores de esta capital han convocado para el próximo día 31 una gran manifestación de carácter republicano con ocasión de los funerales del Sr. Erzberger.

Funerales

Berlín.—Telegrafían de Opperbaum que ayer se celebraron en aquella ciudad los funerales por el Sr. Erzberger, asistiendo a la ceremonia una multitud inmensa.

El cadáver del Sr. Erzberger será inhumado en Biberach, en el Wurtemberg.

Sublevación en la India

La situación actual

Londres.—La situación en la India es todavía inquietante. El movimiento rebelde en Malabar y su distrito, que actualmente ha sido sometido a la ley marcial, en un principio de carácter político, ha tomado un aspecto más bien religioso, del que son víctimas los indios.

La represión

París.—Telegrafían de Calicut (India meridional británica) que las tropas inglesas han comenzado las operaciones contra la tribu rebelde de los Moplabs, quienes han perdido ya más de 700 hombres entre muertos y heridos.

Los Moplabs han capturado a varios funcionarios y policías, saqueando las oficinas de la Administración y especialmente al Tesoro, en Ernad, en el cual se guardaban sesenta mil rupias.

Los rebeldes han puesto en libertad a todos los detenidos por delitos comunes e incendiado el palacio de Nalabour.

En la región de Malabar ha sido proclamada la ley marcial.

Los rebeldes saquean

Calicut.—La sublevación de la tribu de los Moplabs ha dado caracteres de verdadera gravedad al movimiento insurreccional en la India.

Los rebeldes continúan robando y asesinando a los europeos, y ostentan en sus corrientes el estandarte del Profeta.

Se tiene noticia de haber salido con urgencia para esta región tropas británicas de refuerzo, en importante número.

EN ORIENTE

GRIEGOS Y TURCOS

Los turcos festejan la victoria

Constantinopla.—Según el comunicado de la región de Nicomedia, el ala derecha del ejército turco avanza en dirección a Hodjak e Ili, desarrollándose la operación en favor de las tropas kemalistas, las cuales amenazan la retirada del enemigo, iniciada después de la ocupación de Bleidjin.

El comunicado oficial de Angora dice que los ataques turcos en Toulou Bonar, sector de Kara Hissar, han causado serias pérdidas al ejército heleno.

Según las últimas noticias, no confirmadas todavía, el ala derecha griega, al intentar la travesía del Sangharios, ha sufrido una grave derrota, que coloca al ejército heleno en una situación bastante crítica.

En esta capital se han celebrado diversos festejos con motivo de la victoria turca del Sangharios.

Derrota de los griegos

París.—Los diarios publican un despacho de Constantinopla confirmando la noticia de que los turcos sorprendieron y derrotaron en el desierto Salado el ala derecha del ejército griego, que intentaba rodear la posición de Sakaria por el Sur.

Dichas tropas, de las cuales el alto mando griego reconoce no tener noticias, han quedado cortadas del resto del ejército.

EN CUATRO LINEAS

Estrasburgo.—Los obreros de la industria eléctrica no han aceptado las proposiciones de la Municipalidad, y sólo los empleados y contra-maestros han entrado hoy en las fábricas.

París.—El Gobierno americano ha ordenado la destrucción inmediata de todas las existencias de bebidas espirituosas decomisadas hasta la fecha.

PROVINCIAS

Detención importante

Tarrasa.—La Guardia Civil ha detenido a Antonio Serra Lilet. Este sujeto amenazó con una pistola automática a dos obreros, queriendo obligarles a que abandonaran el trabajo.

El juez que instruye los sumarios por atentados terroristas ha estado en la cárcel, recibiendo declaración a varios detenidos que se supone complicados en el asesinato de D. Juan Vidal y Rivas. Todavía no ha tomado resolución alguna con respecto a la situación de los detenidos, aunque se cree que el lunes volverá a la cárcel para ampliar sus declaraciones.

OTRO ATENTADO EN BARCELONA

Obrero muerto a tiros

Barcelona.—En la calle de Hostafranch, esquina a la de Viladé, un individuo de unos treinta años, que llevaba un traje de kaki y un pañuelo blanco al cuello, fué muerto a tiros por varios desconocidos, que se dieron a la fuga.

Fué detenido un sujeto al que se vio correr a poco de cometido el atentado; pero después de prestar declaración se le puso en libertad, por no resultar cargo alguno contra él.

EN PROVINCIAS

Una cuestación a favor de los soldados... EN ALMERIA.—Se ha celebrado la corrida benéfica con un lleno.

Los toros del marqués de Llen resultaron difíciles, siendo fogueado uno de ellos. Los matadores Relampago, La Rosa y Jozeito quedaron superiormente, tanto toreando como matando.

Se realizó una cuestación para los soldados de Africa con buen resultado. La corrida terminó a las siete y media.

EN SAN SEBASTIAN.—Se lidió ganado de Salas, que resultó regular. Nacional estuvo superior toreando y matando.

En el primero dió la vuelta al ruedo. En el segundo estuvo muy bien toreando y colosal matando.

Salero, muy bien toreando y colosal en banderillas. Méndez banderilló también superiormente, y matando estuvo bien.

DE ESTADO

Subsecretario interino

Se ha publicado una real orden disponiendo que durante la ausencia del señor subsecretario de este departamento, se encargue de la Subsecretaría D. Servando Crespo y Bocolo, ministro plenipotenciario de segunda clase, jefe de la Sección de Contabilidad y Obra Pia de este ministerio.

POR VER EL BATALLON

UN NIÑO MUERTO

Esta mañana ingresó moribundo en la Casa de Socorro de Buenavista un muchachito de once años, llamado José Gallego Díaz Prieto, domiciliado en la calle de Gravina, 14.

Tenía fracturados los huesos del cráneo con salida de la masa encefálica, heridas que a los pocos momentos determinaron fatalmente su muerte.

Había sido víctima de un atropello en la calle de Los Madrazo por el mismo automóvil en que luego fué conducido en estado agónico a la Casa de Socorro.

El «chauffeur» refirió que el muchacho salió corriendo del estanco de la calle de Zorrilla para ver pasar un batallón que se dirigía a la estación del Mediodía.

El conductor quedó detenido.

PARISIANA

MONCLOA

TODOS LOS DIAS

Gran programa de atracciones Servicio de automóviles, subvencionado por el Casino, una peseta asiento desde Alcalá, esquina a Sevilla, hasta el Parque y viceversa

ACCIDENTE AUTOMOVILISTA

VARIOS HERIDOS

Un guardia ciclista que prestaba servicio en la carretera de El Pardo dió cuenta esta madrugada de que en Puerta de Hierro, un automóvil particular, con fuerzas de Artillería que se dirigía a dicho Real Sitio, sufrió un accidente por consecuencia del cual resultaron heridos cinco o seis ocupantes del coche.

En otros automóviles fueron los lesionados llevados al Pardo.

Alcance político

EL REGRESO DEL SEÑOR CIERVA

En la Presidencia manifestaron esta mañana que el Sr. Cierva deberá indudablemente encontrarse ya en Málaga de regreso de Melilla, y que mañana por la mañana se hallará en Madrid.

REGRESO DEL MINISTRO DE LA GOBERNACION

Esta mañana ha regresado a Madrid el ministro de la Gobernación, volviendo a encargarse del ministerio.

Poco después de su llegada estuvo en casa del Sr. Maura, no encontrándole allí.

El conde de Coello de Portugal recibió a medio día a los periodistas, manifestándoles que no tenía mas noticias que telegramas de Lérida, Huelva, Gijón, Avilés y alguna otra población dando cuenta de haberse celebrado la fiesta de la bandera y algunos otros actos de carácter benéfico para los soldados de Africa.

También dijo que había tenido un telegrama del conde de Colomblé diciendo que salía de Vichy para Madrid.

EL SR. CAMBO

Mañana por la mañana es esperado en Madrid el ministro de Hacienda que, como se sabe, se ausentó de esta corte el sábado por la tarde.

UN CHOQUE EN PUERTA DE HIERRO

Motorista gravemente herido

En la Puerta de Hierro, donde tan frecuentes son las desgracias ocasionadas por la locomoción moderna, ocurrió ayer un choque entre un carro que guiaba Jesús López Mayorga y una motocicleta.

Por consecuencia del accidente resultó gravemente herido Antonio García, de veinticinco años, que viajaba en la motocicleta.

COCHES PARA BODAS

Magníficos carruajes para bodas y días de campo. Pídanse precios a las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, Paseo de los Pontones, número 4

NOTICIAS DE MARRUECOS

Suscripciones, donativos y ofrecimientos

Varias noticias

Granada.—A las doce de la mañana ha tenido lugar la solemne bendición del hospital de sangre, costeado por la Compañía de Tranvías de esta capital.

Al acto asistieron todas las autoridades, damas enfermeras de la Cruz Roja, todos los catedráticos de la Facultad de Medicina y numerosos y distinguido público.

El domingo próximo se celebrará la fiesta de la bandera, organizada por el Centro de Dependientes de Comercio.

Promete ser muy brillante.

Varias agrupaciones y entidades de esta población han elevado una súplica al ministro de la Guerra, a fin de que les sea concedida franquicia postal para los soldados que luchan en Africa.

Los marqueses de Larios

Málaga.—Los marqueses de Larios facilitarán los edificios que poseen para alojamiento de los heridos procedentes de Africa.

Otros donativos

—Los catedráticos y alumnos internos de la Facultad de Medicina de Granada se ofrecen para prestar sus servicios a los enfermos y heridos de Marruecos que sean destinados a aquella capital.

—La señorita Josefina Díaz, vecina de Barcelona, en carta dirigida al gobernador militar de aquella plaza, se ofrece voluntaria para ser destinada, como combatiente, en el frente de operaciones del ejército de Africa.

—Don Sergio Caballero Villaldea, químico-farmacéutico, pone a disposición del ministerio de la Guerra, en cantidad de producto equivalente a 2.000 pesetas, una especialidad médica, que se emplea contra las enfermedades purulentas.

—El presbítero D. José Ramón Rodríguez, domiciliado en Madrid, se ofrece a ayudar en Africa las cargas del Estado con su ministerio gratuito, y en esta corte con sus escasos haberes, poniendo una cama y alimentos para un herido de los que vengan a Madrid, con los gastos de las medicinas hasta la terminación de la guerra.

—Don Francisco Lena, director de una Academia de preparación militar, en Sevilla, ofrece tres plazas gratuitas en su Academia de preparación militar a favor de hijos de oficiales andaluces muertos o heridos en la campaña.

En favor de los soldados

Barcelona.—Cada día son en mayor número los actos que se organizan a beneficio de los soldados de Africa.

Las cuestasiones, colectas, festivales, tómbolas, kermeses en curso y en preparación son muchísimos, lo propio que los ofrecimientos de artículos de todas clases y camas para la hospitalización de heridos, que se hacen a las autoridades.

Los somatenes armados de Cataluña han publicado una sentida alocución dirigida a todos los ciudadanos en general y a los individuos del somatén en particular, para que concurran a una suscripción popular que se ha abierto con el objeto exclusivo de arbitrar fondos para socorrer a los que resulten inválidos o mutilados en la campaña y amparar a los que queden huérfanos.

La suscripción ha quedado abierta en la Comandancia.

Una Casa de materiales para la construcción ha ofrecido cien vigas de cemento armado para las obras que en Africa hagan los ingenieros militares.

El agente de Bolsa Sr. Soler ha ofrecido una finca en Montmeló, con ocho camas, para los heridos y enfermos de Africa.

En gran número de fábricas y talleres se han abierto colectas semanales entre los obreros para los soldados de Africa.

Donativos en Barcelona

Barcelona.—El capitán general ha recibido un telegrama del ministro de la Guerra, aceptando el donativo que ofreció el Banco Español del Río de la Plata, de Barcelona, consistente en 15 cocinas rodadas de campaña y diez carros de cuatro ruedas para el ejército de Africa.

El parque de Artillería recogerá este material.

El hospital de Tarragona ha puesto a disposición de la autoridad militar 15 camas para heridos de la campaña.

Para sus compañeros del cupo de fila que han marchado hace poco a Melilla, los artilleros de este Comandancia de Artillería han reunido 1.050 pesetas, que remitirán a Melilla.

Fiesta artística en Avilés

Avilés.—Se ha celebrado con gran animación una fiesta organizada por varias señoras para engrosar la suscripción abierta por S. M. la Reina Doña Victoria a beneficio de los hospitales de la Cruz Roja, y que ha producido más de 6.000 pesetas.

Se compuso el programa de una pieza de Linares Rivas, representada por distinguidos aficionados; lectura de poesías en dialecto asturiano por su autor, «Marcos del Forinello», y en castellano, por Teresita Hernández; tocó el violín Marino de Villalain, que ha obtenido el premio Sarasate, y como final se hizo un cuadro plástico, dirigido por D. Cecilio Pla. Representaba un parque convertido en hospital de sangre; 12 muchachas vestidas de enfermeras y una sosteniendo la bandera de la institución, simbolizando la Cruz Roja, atendiendo a los heridos convalecientes. Luchan su blanco uniforme las señoritas Isabel y Remedios Ferrera, María del Valle, Cocolina Arceles, María Costi, Cristina Gordón de Wardhouse, Suárez Inclán, Pla, Berges y Casares.

Al levantarse el telón, la orquesta tocó la Marcha Real; el público se puso en pie y se dieron vivas a España, a la Reina y a

la Cruz Roja, que fueron contestados con entusiasmo.

El dueño del teatro Palacio Valdés cedió gratuitamente el local y todas las dependencias, y ha prometido entregar a la Junta organizadora el importe íntegro de una función con la compañía de la Comedia, que actúa aquí.

Entre las damas que forman la Junta y algunas otras que han cooperado al éxito de la fiesta, recordamos a la marquesa de Ferrera, señoras de Gordón de Wardhouse (don Rafael), viudas de Pedregal y de Costi, y señorita María Costi y Tuñón.

Sánchez Mejías matará seis toros para la suscripción de un aeroplano.

El viernes por la tarde, antes de emprender el ministro de la Guerra su viaje a Marruecos, el matador de toros Ignacio Sánchez Mejías, acompañado del alcalde de Murcia, estuvieron en el ministerio de la Guerra hablando al Sr. Cierva de los propósitos de dicho diestro con motivo de la feria de Murcia.

Además de las dos corridas que tiene ajustadas, toreará una de seis toros el solo, dedicando sus ingresos a engrosar la suscripción abierta en dicha población para regalar al ejército que lucha en Africa un aeroplano.

Previamente Mejías había hablado con la Empresa murciana para que todos los gastos de dicha corrida, incluso el piso de plaza, sea gratis, accediendo a ello la Empresa.

El alcalde de Murcia ha prometido la cooperación no solamente de las autoridades de Murcia, sino la de todos los Ayuntamientos de la provincia, para la mayor brillantez y éxito de la fiesta.

El Sr. Cierva acogió con entusiasmo el ofrecimiento del valiente diestro, elogiando tan hermoso rasgo en bien de la patria, terminando dándole un efusivo abrazo de gratitud.

EN MONTORO

Varias iniciativas

Montoro.—El Ayuntamiento ha acordado ofrecer el sostenimiento de 20 camas en el Hospital, con destino a los heridos de Marruecos.

También ha acordado poner el nombre de General Navarro a una de las calles más céntricas de la población.

—Por iniciativa del arcipreste, y secundada por el vecindario, se ha reorganizado la Cruz Roja.

—Las modistas y costureras, acompañadas de una banda de música, han recorrido las calles de la población postulando, y han recaudado 1.668 pesetas, en medio del mayor entusiasmo patriótico.

El vecindario acogía la presencia de las modistas con vivas a España, al Rey y al Ejército.

La colonia inglesa en La Coruña

En la Presidencia se ha recibido un telegrama de Coruña dando cuenta de una reunión que los súbditos británicos residentes en aquella capital han tenido, y en la que por unanimidad se ha acordado telegrafiar al embajador inglés en España para que haga presente a nuestro Gobierno los sentimientos de simpatía de aquella colonia hacia nuestro ejército en Marruecos, habiendo acordado además en la reunión abrir una suscripción, cuyos productos serán remitidos al mismo embajador para que éste, en la forma que más conveniente crea, los destine a los heridos nuestros en Marruecos.

CARTA ABIERTA

A ESPAÑA

Los actores españoles

El Sindicato de Actores Españoles nos envía la siguiente carta, que con gusto reproducimos:

«A España: A los actores españoles, autores, empresarios, maestros, profesores de orquesta, empleados de teatro, etc., etc.

El Sindicato de Actores Españoles, que siente como propia la tragedia que viven sus compañeros los soldados-actores en tierras de España en Africa, acude solícito a sostener su espíritu con una continuada e inintermitida comunicación, para proporcionarles la satisfacción espiritual de saber que vivimos pendientes de ellos y la material de cubrir sus necesidades en todo aquello que sea posible. En Asamblea celebrada el 28 del corriente en el teatro de la Comedia de Madrid, acordó el Sindicato que la fiesta de 14 de septiembre, día que los actores españoles tenían dispuesto para celebrar dedicándolo al descanso, el reconocimiento oficial de su agrupación, lo dediquen por entero al trabajo, y que todas las compañías que actúen en esa fecha en España celebren una función benéfica cuyos productos se repartirán en la siguiente forma: se entregará diariamente a cada familia del soldado-actor diez pesetas. Se creará un premio de 2.000 pesetas para el soldado-actor más héroe, y otro de la misma cantidad para el soldado conocido, que a juicio del alto mando militar se haya batido más heroicamente. Las compañías que en la noche del 14 de septiembre no se hallen actuando, celebrarán su función benéfica dentro de los treinta días siguientes al del debut.

El Sindicato de Actores Españoles recabará el concurso de autores, empresarios, maestros, profesores de orquesta, coristas, dueños de locales, imprentas y empleados de todas clases, solicitando que ese día y en honor a tan noble idea, a tan sagrada necesidad, renuncien al cobro de derechos, sueldos, alquileres, reclamos, etc., etc., para que el producto íntegro de esta función sirva a cubrir fin tan patriótico y humanitario

Acordó también la Asamblea que las compañías de teatro apadrinen a los soldados-actores; por medio de un sorteo, el soldado-actor estará apadrinado por la compañía que le corresponda y ésta cuidará del compañero de arte que lucha por la patria en la tierra abrasada de Africa con el cariño de una madre; estará al tanto de sus acciones, de sus necesidades, del lugar donde se halle; le enviará ropas, mantas, jabón, tabaco, periódicos, libros, todo lo necesario para cuidar de su higiene y distraer su espíritu, y así estará libre de las tristezas que produce el hallarse separado quizá para siempre de la madre, del amigo, del lugar donde gozara la gloria del triunfo escénico.

El Sindicato de Actores, al ofrecer a sus compañeros que defienden el sagrado honor de la patria, ofreciéndole con su sangre generosa la seguridad de que no ha de abandonarles nunca, invita a España, a sus fábricas, a sus talleres, a las grandes y pequeñas industrias, a los Bancos, a los comercios, a todas las colectividades españolas, en fin, establezcan con los soldados, con sus soldados, esta relación continuada espiritual y material, que les aliviará la inmensa pena de hallarse solos y tan lejos de los suyos. Sepan nuestros soldados que España está en todo momento con ellos; que España, esta España que no es la de la Gaceta, cuida de su bienestar material, enviándoles lo necesario y de su alegría espiritual, manteniendo siempre tenso y sin romperse el hilo misterioso del cariño y del afecto.

El Sindicato de Actores Españoles hará eso con los soldados actores; España entrará a hacer lo mismo con todos los soldados que por defender su honor se abrasan material y moralmente bajo el sol africano y sufren el terrible dolor de la ausencia, que puede ser eterna.

En nombre de todos los actores españoles, a todos, y por anticipado, les envía un millón de gracias y la expresión de su más profunda gratitud—El director gerente, Francisco Meana.»

Suscripción iniciada por S. M. la Reina con destino a los hospitales de la Cruz Roja.

SEPTIMA LISTA

Table with 2 columns: Donor name and amount in Pesetas. Includes entries like D. Higinio Adradas (25), Empresa del Cinema X (100), D. José Creixell Iglesias (2.000), etc.

DIVERSAS NOTICIAS

El hijo del general Navarro

Ha regresado de Melilla el teniente de la Escolta Real D. José Navarro Morenes, hijo del general Navarro, barón de Casa Davallillos, que marchó a dicha plaza cuando cayó en poder de los moros el heroico defensor de Monte Arruit.

El teniente Navarro estuvo ayer en esta corte, saliendo por la tarde para Santander, con objeto de incorporarse a la Escolta Real.

Interrogado por los amigos sobre el cautiverio de su padre, manifestó que carecía de noticias por haber cortado las comunicaciones los moros en su avance hacia el campo de Melilla.

HAN SALIDO PARA MARRUECOS. De Bilbao

Bilbao.—Ha marchado una Compañía de Sanidad Militar, destacada en Portugal, para unirse a la columna de Africa destinada a evacuar los enfermos y heridos.

De Zaragoza

Zaragoza.—Esta tarde, a las dos y media, ha marchado en tren especial para Tarragona la segunda batería del noveno regimiento ligero, siendo despedida en la estación por todas las autoridades, Comisiones de todos los Cuerpos de esta guarnición y un gentío enorme.

El regimiento de Aragón

Zaragoza.—Un batallón del regimiento de Aragón marcha hoy a Cartagena, donde cons-

AVISOS UTILES



Moros de fábrica registrada

Un Benefactor de la Humanidad

EN todo el mundo, para todo el mundo, el Linimento de Sloan ha demostrado ser el ángel bienhechor. Para el cansado caminante o el fatigado trabajador cuyos músculos azotados piden auxilio; para el anciano cuyos atones reumáticos le amargan la vida; para el niño que se lastimó la frente al correr; para los mozos y un caso similar, millones de personas han recurrido al Linimento de Sloan.

Se lo han aplicado, han sentido una ligera y agradable sensación de calor y, después, nada, la inefable satisfacción de haber ahuyentado al enemigo. Compre un frasco ahora; al llegar a su casa hoy, tal vez lo necesite. (De venta en todas las Boticas)



tituirá media brigada con fuerzas de los regimientos de San Quintín y Albuera. Esta media brigada marchará a Melilla, al mando del coronel del regimiento de Aragón, don Fernando Valdivia.

Las fuerzas del regimiento de Aragón hicieron ayer su visita de despedida al templo del Pilar, siendo aclamadas a su paso.

El cardenal pronunció una sentida plática, siendo entregadas numerosas medallas a las fuerzas expedicionarias.

Las fuerzas fueron revistadas luego en el Campo del Sepulcro por el general de división Sr. García Moreno.

Asamblea Central de Señoras de la Cruz Roja. No hay postulación autorizada.

Se llama la atención del público para que no se deje engañar por los que postulan en la vía pública valiéndose de distintivos y trajes de enfermeras de la Cruz Roja, pues además de la prohibición que existe de usar éstos, la Asamblea central de la institución no ha autorizado tales cuestasiones, que de hacerlo sería previo aviso en la Prensa y de acuerdo con la autoridad competente.

DESDE CHAFARINAS Fortificación de Cabo de Agua

Chafarinas.—Las fuerzas de Ingenieros llegadas de Sevilla, al mando del comandante Benjumea, han regresado a Melilla después de dejar admirablemente fortificada la posición de Cabo de Agua.

Ultima hora

LA CUESTION DE IRLANDA

Nuevas negociaciones. Dublín.—Se sabe que el Gobierno irlandés ha aceptado la invitación hecha por mister Lloyd George al Sr. De Valera para entablar nuevas negociaciones en Londres.

La Sociedad de las Naciones

Ginebra.—El vizconde Ishii, presidente en ejercicio del Consejo de la Sociedad de las Naciones, ha ultimado su informe acerca de la cuestión de Alta Silesia, el cual será leído en la sesión que celebrará hoy dicho Consejo y hecho público inmediatamente.

EL HAMBRE EN RUSIA

La Internacional sindicalista. Bruselas.—La Internacional Obrera Socialista y la Internacional Sindical han declinado la invitación del Comité extranjero para organizar, en una reunión que debe celebrarse el día 30, los socorros del elemento obrero para los famélicos de Rusia.

La Internacional Sindical asegurará por sí la unidad de acción del proletariado en favor de sus compañeros rusos.

El conflicto entre Panamá y Costa Rica

Panamá.—El Gobierno de Panamá acaba de desearchar la sentencia arbitral emitida por el juez White, en la diferencia que existe entre la República del Panamá y la de Costa Rica.

Ayudados por destacamentos de la Marina norteamericana, las fuerzas de Costa Rica han tomado posesión de los territorios discutidos.

El Gobierno de Panamá, en una declaración que acaba de hacer pública, protesta contra este hecho y declara que se inclina ante el acto de fuerza de que es víctima, pero no acepta tal sentencia, retira a sus representantes y se reserva todos los derechos para lo porvenir.

Véanse en sexta plana informaciones e interés

Meeting Real anual de

San Sebastián

Grandes carreras de caballos del 4 de septiembre al 9 de octubre

500.000 pesetas en premios

PRUEBAS PRINCIPALES:

Domingo 4 de septiembre, Gran Criterium internacional: 50.000 pesetas.—Jueves 8, Consolación del Criterium: 10.000 pesetas.—Domingo 11, Gran Premio de San Sebastián: 125.000 pesetas.—Jueves 15, El Saint Leger: 25.000 pesetas.—Domingo 18, Gran Carrera Militar internacional de vallas: 25.000 pesetas.—Domingo 25, la Copa de oro del Rey: 50.000 pesetas.—Domingo 2 de octubre, El Derby de San Sebastián: 25.000 pesetas.—Domingo 9, Gran Premio de otoño: 25.000 pesetas.

ASAMBLEA DE MAESTROS

Han visitado al subsecretario de Instrucción pública, por ausencia del ministro, y al director general de Primera enseñanza, la Junta ejecutiva de la Asociación nacional de maestros limitados, interinos, sustitutos y sin servicios, y la Mesa presidencial de la Asamblea últimamente celebrada, para hacerles

entrega de las conclusiones votadas por unanimidad en dicho acto, y que afectan a la unificación de los escalafones del Magisterio, a la colocación en propiedad de los maestros con servicios interinos, y a los que, poseyendo el título correspondiente, por continuo tejer y destejer de la legislación, nunca podrán contribuir con entusiasmo ni vocación por la enseñanza a la cultura del pueblo y al

engrandecimiento de la patria, puesto que se les niega escuelas donde poder desempeñar su elevada misión educadora.

Tanto el Sr. Zabala como el señor conde de Vellellano han dispensado una gran acogida a la Comisión, la cual les expuso la situación en que se encuentra la clase que representa y sus ansias de reivindicación. El señor conde de Vellellano ha prometido estudiar con cariño las conclusiones presentadas y resolver en justicia, ya que están de acuerdo y coinciden en un todo la Asociación Nacional del Magisterio Primario y la Asociación Nacional de Maestros Limitados.

La Comisión ha salido muy satisfecha, y si, según se nos dice, no hay influencias extrañas, muy pronto podrán ser una realidad las conclusiones de la Asamblea.

Un avión postal incendiado

París.—A la una de la tarde de ayer se ha incendiado en el aire un avión postal, procedente de Londres, cuando volaba sobre la Mancha.

El aparato fué visto por unos marineros en el momento en que caía al mar. Inmediatamente acudieron numerosas embarcaciones para prestar auxilio; pero entre los restos del aparato no se encontró huella alguna de los pilotos que le montaban.

PUBLICACIONES DE ACTUALIDAD

OPOSITORES

Las ediciones oficiales de los programas del Cuerpo Jurídico Militar (2 pesetas), Cuerpo de Topógrafos (1,50), e Interventores del Estado en Ferrocarriles (1,50), han sido puestas a la venta en esta semana, formando parte de la acreditada Biblioteca de programas de la Sociedad Editorial Reus (Cañizares, 3 duplicado) publica, y en donde se encuentran también Contestaciones a toda clase de programas y cuantos datos se deseen en materia de Oposiciones.

SCHOPENHAUER

«Algunos Opúsculos», obra traducida directamente del alemán por D. Fulgencio Egea, interesante libro donde se encuentran reunidas notas, no conocidas aún, del ilustre filósofo alemán. Precio: 6 pesetas.

Sánchez de Toca

Acaba de publicarse la nueva edición del libro «Regionalismo, Municipalismo y Centralización», formando parte de la conocida Biblioteca Sociológica de autores españoles y extranjeros y en donde se desarrollan estos interesantes problemas, por el ilustre político español. Precio: 8 pesetas.

El problema de la vivienda

Esta interesante cuestión de actualidad se trata admirablemente sociológica y jurídicamente por el ilustre escritor D. José María Sánchez Ventura, al precio de 3 pesetas. Los pedidos a la

Editorial Reus (S. A.)

Cañizares, 3 duplicado, Madrid.

COMPLIT DESCUBIERTO

Querían asesinar al Presidente

Méjico.—Ha sido descubierto un complot que se tramaba para asesinar al Presidente de la República, Sr. Obregón.

El general apellidado Pérez era el encargado de cometer el asesinato, si bien ha preferido huir a los Estados Unidos, denunciando antes la conspiración.

Como consecuencia de las declaraciones hechas por el fugitivo, han sido detenidos el general Jesús López y otros, que han quedado arrestados y a disposición de la autoridad competente.

Las protestas contra los propósitos de los detenidos son unánimes.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 7

TERCIO DE EXTRANJEROS

(LEGION EXTRANJERA)

Españoles!

Extranjeros!

Venid al Tercio de Extranjeros, que defiende el honor y territorio nacionales. Se abre un enganche por la duración de la campaña. PREMIO 300 pesetas. Sigue abierto el enganche por cuatro y cinco años, con 500 y 700 pesetas de premio, respectivamente. En el Gobierno Militar podéis inscribiros. No se exige documentación alguna. El Tercio Extranjero es un cuerpo ya glorioso.

BUGATTI, 16 válvulas, 1921

Vendo chasis recién traído fábrica, 5.000 pesetas menos de su costo. Motor aviación 7 HP; consumo, 7 1/2 litros por 100 kilómetros, y velocidad, 120 kilómetros por hora. Absolutamente garantizado.

Dirigirse: Apartado 13, BURGOS

Antes de comprar especificaciones nacionales o extranjeras y recetas, preguntar precios en Puebla, 11, farmacia. Tenemos el Depurativo Radical mejor del mundo.

HOTEL

confortable en Ciudad Lineal, calle Arturo Soria, 30, «EUREKA», se vende en 40.000 pesetas. Verlo de cuatro a siete.

Agencia de Publicidad, León, núm 20.

CRECIMIENTO ALARMANTE DE LA NEURASTENIA

Lo que dicen varios médicos famosos.

Un folleto enviado gratis describe cómo puede ser dominada.

Hoy en el mundo la neurastenia es más frecuente que nunca. Por consiguiente, es una buena noticia saber que se ha descubierto un tratamiento empleado con éxito extraordinario en grandísimo número de casos que se habían resistido hasta aquí al tratamiento médico ortodoxo. En el nuevo método no se emplean medicinas ni drogas, sino la más poderosa de todas las fuerzas de la Naturaleza, la electricidad, y todos los que padecen neurastenia—un estado intensamente agotante de bancarrota nerviosa—deben escribir inmediatamente pidiendo el libro que se ofrece, en el que se describen los medios que están produciendo resultados maravillosos.



Podéis curaros sin abandonar las comodidades de vuestra casa. Las aplicaciones Pulvermacher son el único invento para administrar la cura por la electricidad, recomendada por más de cincuenta eminencias médicas y por la Academia Oficial de Medicina de París.

LA AGONIA DE LA NEURASTENIA

No hay estado más penible que el de la Neurastenia, y ninguno quizás que inspire menos simpatía, porque raramente se revela al exterior. Sus síntomas son principalmente mentales y, como el doctor A. T. Schofield afirma, con razón, «las torturas mentales de los que la padecen a menudo tan indescribibles que no hay dolor físico que pueda compararse con ellas». El doctor Sir John Downes, el famoso neurólogo—hoy la sorprendente revelación de que cuanto más estudiamos, analizamos, investigamos, experimentamos y razonamos sobre el estado conocido con el nombre de Neurastenia, nos cuenta nos damos de que nos acercamos a una meta desconocida, un problema absolutamente desconocido, cuya existencia misma se pierde en el espacio ilimitado. Pero se muestra más preciso cuando declara que «las víctimas de esta enfermedad son las que abusan de sus fuerzas de reserva».

SE SIENTE ALIVIO INMEDIATO

Los nervios inquietos o irritados se calman inmediatamente, se obtiene un sueño sano y reparador, durante el cual se recupera la fuerza y poderosamente la vitalidad, se fortalecen la digestión y la asimilación, se aumenta la nutrición, y todos los centros nerviosos vuelven a desempeñar sanamente sus funciones. Los nuevos procedimientos han merecido y siguen mereciendo las alabanzas más elocuentes de los médicos más eminentes. Los aparatos son ligeros, limpios y compactos, y mientras funcionan desarrollan una corriente continua de nueva fuerza nerviosa que comunican a los agotados centros nerviosos, y su suave efecto estimulante es de los más agradables. No hay choque ni peligro, siendo por lo tanto inútil costosos enfermeros. Podéis curaros en vuestra propia casa, como millares de personas lo han hecho ya. Aquí está el remedio natural de la más penosa de todas las enfermedades modernas, y cabeza de toda una familia de trastornos funcionales.

GUIA DE SALUD Y FUERZA GRATIS

Escibid hoy mismo pidiendo un ejemplar gratis del folleto titulado «Una Guía de salud y fuerza». No os costará nada, porque el director del Instituto eléctrico Pulvermacher os enviará con gusto un ejemplar gratis sin gastos de correo. El folleto está escrito en un lenguaje claro y sencillo, y demuestra a todo neurasténico como y por qué este método de tratamiento puede vencer a la Neurastenia en todas sus formas, aun cuando todos los demás métodos hayan fracasado. Para facilitar la entrega inmediata, mandad en seguida vuestro nombre y señas, acompañados del siguiente cupón 7, con la mayor brevedad, se os remitirá este pequeño tratado de tan gran utilidad.

«Guía de la Salud.» Gratis

El tenedor de este cupón tiene derecho a una copia gratis de este libro, y a recibir detalles de las Aplicaciones Pulvermacher. Llenad y enviad por correo al Secretario del Instituto Electrológico, Moraza, 3, B. Apartado 89, Sección 13, San Sebastián.

Nombre.....

Señas.....

†
LA SEÑORA
DOÑA MATILDE ESTRADA Y LLES
VIUDA DE LA FUENTE
FALLECIO EL DIA 27 DE AGOSTO DE 1921
Habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad
R. I. P.

Sus desconsolados hijos D. Juan, doña Matilde, D. Perfecto y D. Antonio, sobrinos y demás parientes,

RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a la conducción del cadáver que tendrá lugar el día 28 del actual, a las diez y media de su mañana, desde la casa mortuoria, calle de la Salud, número 14, al Cementerio de Nuestra Señora de la Almudena, para lo que recibirán especial favor.

El duelo se despide en el sitio de costumbre.
Se suplica el coche.—No se reparten esquelas ni se admiten coronas.

(11)

CENTRAL DE POMPAS FUNEBRES.—Avenida de Peñalver, número 15.

NUESTROS VIAJES PARIS Y LONDRES Versalles-Reims-Windsor

PROGRAMA

- 14 DE SEPTIEMBRE.—Salida para París desde Hendaya, a las veintidós.
 - 15 DE SEPTIEMBRE.—Llegada a París.
 - 16, 17, 18, 19, 20 DE SEPTIEMBRE.—En París. Visita detallada en automóvil. Excursión en ferrocarril a Reims. Un día libre.
 - 21 DE SEPTIEMBRE.—Viaje de París a Londres por Newhaven. Llegada a Londres por la tarde.
 - 22, 23, 24, 25 DE SEPTIEMBRE.—En Londres. Visita detallada en automóvil. Excursión en automóvil a Windsor, Hampton-Court, Kew. Un día libre.
 - 26 DE SEPTIEMBRE.—Viaje de Londres a París, donde se llegará por la tarde.
 - 27 DE SEPTIEMBRE.—En París. Salida por la tarde para Hendaya y Madrid.
 - 28 DE SEPTIEMBRE.—Regreso a Hendaya.
- PRECIO, comprendiendo todos los gastos: transporte en ferrocarril y vapor, alojamiento en buenos hoteles, paseos y excursiones en automóvil, propinas, servicios de uno de nuestros guías intérpretes:

Desde Hendaya. . . } En primera clase. . . 1.650 pesetas.
 } En segunda clase. . . 1.200 id.

INSCRIPCIONES.—Dirigirlas a Servicios de Turismo de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Aréna, número 1.

PASAPORTES.—Son indispensables para viajar por Francia e Inglaterra. Se deben pedir con anticipación y llevar el visto de los consules francés y británico.

BILLETES DE FERROCARRIL.—Permitirán el regreso individual desde París en un plazo de un mes.

SERVICIOS.—La primera comida será el desayuno del día 15, y la última el almuerzo del día 27.

A PARIS.—Las personas que no deseen ir a Londres serán admitidas en esta excursión y se les hará precios especiales sobre la base de la duración de su estancia en la capital francesa.

OFICINA TECNICA
DE PUBLICIDAD
PRADO-TELLO
PIAMONTE, 10,

CON TRISTEZA DIGO

CON ALEGRIA VEO
aumentar

rápida las ventas de mi Establecimiento, gracias a la eficaz propaganda realizada por la Agencia de anuncios Colomina, Fuencarral, 13 y 15. Tarifas y presupuestos gratis.

†
XV ANIVERSARIO
DEL EXCMO. SEÑOR
Don Enrique Fernández Villaverde
Y GARCIA RIVERO

INGENIERO JEFE DE PRIMERA CLASE DEL CUERPO DE CAMINOS, CANALES Y PUERTOS, EX DIPUTADO A CORTES, EX SENADOR DEL REINO, CRUZ DE PRIMERA CLASE DE BENEFICENCIA

FALLECIO EL 28 DE AGOSTO DE 1906
en Miraflores de la Sierra (Madrid)

Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su esposa, la Excmo. Sra. Doña María Reig; su hijo, D. Enrique; hija política doña María Miranda; nietos, hermanos políticos, tíos, primos, sobrinos y demás parientes,

RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y le tengan presente en sus oraciones.

Todas las misas que se celebren el día 28 del corriente en la parroquia de San Luis Obispo y en el Santo Cristo de la Salud, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Los Excmos. e Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Arzobispo de Burgos, Obispos de Madrid-Alcalá, Sión y Tenerife, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (7)

Para esquelas, Emilio Cortés, Valverde, 8.

LAS PERSONAS QUE DISPONGAN de mil o más pesetas y quieran disfrutar de una renta sólida de 8 por 100 anual con garantía hipotecaria, dirijanse a Apartado 130, San Sebastián.

Real Escuela bajo el Patronato de Su Majestad el Rey Don Alfonso XIII
INGENIEROS ELECTRICISTAS

La carrera de ingeniero electricista y mecánico, se cursa en seis semestres, que empiezan en 1.º de octubre y en 1.º de abril.

Para las prácticas de sus alumnos la Escuela cuenta con talleres, gabinetes, laboratorios, construcción de material eléctrico e instalaciones de todas clases.

Detalles: Director de la Real Escuela, Sarriá (Barcelona).

†
NOVENO ANIVERSARIO
DEL EXCMO. SEÑOR
D. Antonio Palacios de la Puente

SENADOR DEL REINO Y DIPUTADO A CORTES QUE FUE POR LA PROVINCIA DE SALAMANCA

Falleció en San Sebastián (Guipúzcoa)
EL 28 DE AGOSTO DE 1912
R. I. P.

Sus hijos, D. Joaquín, D. Federico y D. Antonio Palacios y Martínez del Campo, y demás familia

RUEGAN a sus amigos y personas piadosas le encomienden a Dios en sus oraciones.

Todas las misas que se celebren el día 28 en las iglesias de los Dolores (calle de San Bernardo) y Santos Justo y Pastor (Maravillas), de esta corte, y en la santa iglesia catedral de Ciudad Rodrigo, y las que se celebrarán en los días del 26 al 30, ambos inclusive, en los pueblos de Aldea del Obispo, Boada, Bodón, Bogajo, Cerralbo, Fuentequinaldo, Paradinas, Pedro-Toro, Retortillo y Zamorra, de la provincia de Salamanca, serán aplicadas por el eterno descanso del alma del finado.

Varios Sres. Prelados tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada. (1)

ESQUELAS.—Pedro José García Morcillo. Plaza Celenque, 1, teléfono 17-48-M.